

三亚市教育局文件

三教关〔2021〕5号

三亚市教育局印发关于加强中小学校 家校联系工作的实施方案的通知

各区教育局，市直属各中小学校：

现将《三亚市教育局关于加强中小学校家校联系工作的实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。



2021年4月12日

(联系人：黄锡英，联系方式：88657832)

(此件主动公开)

三亚市教育局关于加强中小学校 家校联系工作的实施方案

为进一步加强和规范我市中小学校家校联系工作，增强对未成年人教育合力，现制定如下实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥家庭教育在加强未成年人思想道德建设与和谐社会建设中的重要作用，大力普及科学的家庭教育知识，提高家长的家庭教育水平，创造未成年人健康快乐成长的良好环境。以提高家长综合素质和加强家庭道德教育为重点，努力办好家长学校。让广大家长全面了解我市教育政策，了解学校教育教学工作，掌握学生在校情况，使家长积极、有效地配合学校开展教育工作，从而保持家庭与学校教育的一致性，统一教育思想和方法，形成教育合力，使学生健康快乐成长。

二、总体目标

(一) 向家长宣传党和国家的教育方针、政策和法律法规；帮助和引导家长树立正确的家庭教育思想和观念，通过学习、培训，掌握科学的家庭教育知识和方法。

(二) 向家长宣传未成年人的生理、心理发展特点和营养保健常识，指导家长进行科学的家庭教育，为家长提供有效的教育指导服务。

(三)统一教育思想和方法，形成和增强教育合力，为学生健康快乐成长创造良好的环境。

(四)发挥家长在家校联系中对学校工作的监督作用。

三、工作措施

(一)成立家长学校、家长委员会

为了加强学校与家庭的沟通与交流，便于家长对学校工作监督，通过学校与家长，家长与家长，家长与社会各界的横向联系，营造一个良好的由学校、家庭、社会三位一体的学生整体教育网络，拓展育人渠道，建立多元教育体系，各中小学校，特别是新建学校要成立5-7人组成的家长学校、家长委员会，协调处理家校联系中的具体工作。

1.积极采用符合各校实际和形式发展的教育材料，注重科学性、实用性、时效性。向家长传播科学的家庭教育知识、方法以及未成年人生理、心理发展特点和营养保健常识，指导家长对子女实施道德教育、素质教育及心理健康教育等。

2.采用灵活多样的教学形式，根据不同年龄孩子父母的需求，采用讲座、报告、经验交流、亲子互动体验活动、学校开放周(日)等形式，进行分层指导。

3.组织开好“五会”，即家长委员会、家长会、家长培训会、家长座谈会、家教经验交流会，家长学校办公室，要搞好家校联合方面的组织、协调、督办、存档等工作。

4.建立学员考勤、考核制度，学员结业时进行考核，评比、

表彰，学期末组织召开家长学校工作经验交流研讨会。对优秀的家长学员学校要及时总结、表彰和推广。

5. 加强家长学校教师和管理队伍的建设，保持队伍稳定性。组织专业培训和工作经验交流，及时总结、表彰和推广先进做法和经验，从而不断提高家长学校工作的教学质量和管理水平。

6. 引导家长密切关注学生教育、教学工作的重点、难点及热点问题，积极开展家庭教育理论与实践的调查与研究，为学校家庭教育的开展和建设提出意见和建议。

（二）组织好家校联谊会议

“家校联谊会”是学校、班主任、教师和家长沟通的方式，它不仅仅是关注学生的成绩，而更应该关注学生的成长，让家长树立正确的家庭教育观念。

1. 学校领导及老师要把学校的办学方向，办学水平和教改的成果及举措告诉家长，也可介绍一些科学的育人方法，请有经验的家长做交流，老师和家长把孩子在校在家的表现相互通报，也可让学生参加，让他们亲身感受老师和家长都在关心他们，帮助他们，为他们操心，从而激发学生奋发向上的自主教育意识。

2. 学校、年级、班主任积极营造尊重、平等、民主、合作的交流氛围和环境，充分尊重家长，耐心倾听家长的意见与建议，使学校与家长、家长与班主任、家长与家长在互动交流中探讨，研究、解决实际问题，使家长教育得以持续、健康、和谐的发展。

3. “家校联谊会”的内容和形式要不断充实和创新。“家校

联谊会”是家校联系的交流平台，学校应该充分利用有效资源，使“家校集中联谊会”具有吸引力，让更多的家长积极参与到学校教育活动中来，获得他们的支持，调动他们的积极性与主动性。

4. 建立和完善“家长会”工作制度。以年级、班级为单位召开，学校每学期不少于两次。各校要把“家长会”工作纳入班主任、教师业务考核中。积极推广先进经验，不断提高“家教联谊会”质量。

5. 在实践中积极创新“家校联谊会”模式。杜绝单一和空谈以及表扬一批，批评一批的老模式，在实践中把“家校联谊会”建成家校、家长与家长沟通、交流的平台和桥梁。各校根据实际采用适合本校的模式举办家长会。

（三）举办家长开放日活动

举办“家长开放日活动”，给家长提供交流机会。每学期选择半天作为不同年级的家长开放日，家长可以到校与学生共同生活，全面了解学生的思想、学习、生活、状况；参观班级布置，检查教师常规教学工作，翻阅学生作业，参加主题教育活动，观看学生成果展示等。

（四）组织班主任、学科教师家访

班主任、学科教师家访是对学生个案有针对性的研究和教育，是密切联系学校和家庭，教师和家庭的重要环节，一是领导率先垂范，带头做好家访工作。二是班主任每学期要做好登门家访工作。对特殊学生做到常访、多访，做到登门访和电话联系相

结合。三是学科教师也要参与家访工作，主要反馈和研究解决孩子学习中存在的问题。

1. 家访既要面向全体，又要突出重点。坚持“六个必访”。一是经常违纪的学生必访；二是成绩明显下降的学生必访；三是家庭出现重大事件的学生必访；四是异常举动和情绪不稳定的学生必访；五是单亲家庭必访；六是潜力学生、特长生和学困生、问题生必访。对这六个方面的学生进行家访要建立家访登记制度，记录家访过程、家庭情况和下一步家访建议，家长对学校的意见和建议等。

2. 家访要做到时间、问题、内容、目的“四明确”，为确保家访成功，事先要与家长及时的联系。

3. 家访中要注重宣传教育法律法规、政策和家庭教育观念、方法，全面客观介绍孩子的情况，了解孩子在家情况。要以表扬和鼓励为主，以建议和商讨的方式、语气介绍孩子的问题和缺点。尊重家长，虚心听取意见，做到因人而异，因势利导，切记训斥学生和家长。

4. 家访中要注重言谈举止，做到为人师表，明礼诚信，言出必行，不发表有损学校和教师形象的言论。做到廉洁家访，不接受家长的宴请和礼品。

5. 建立家访工作制度。各校要在“家校”联系领导机构的领导和组织下，形成领导总负责和牵头，班主任组织实施，学科教师参与的全员家访机制和网络。做到班级每学期有实施家访方

案、有记录、有家访档案。学校在期末对家访工作进行检查考核和总结。

（五）做好其它相关工作建立

1. 建立家校联系卡。家校联系卡是家校联系最方便、最灵活、最实用的渠道。它可以省时，增强透明度，使老师和家长充分了解孩子在校、在家的情况，充分的交流信息。

2. 设立家长信箱。各校要面向社会、面向广大家长，随时接受他们的监督，有条件的学校要在大门外挂“家长信箱”便于及时了解家长对学校的反映，对本校教师教育教学工作的反映。

3. 充分利用现代通信技术，加强家校联系。各校利用校讯通、QQ群、微信群等现代通信技术，及时与家长进行沟通联系。

4. 建立学生成长记录袋。各学校要给每个学生建个人成长记录袋，就是采用激励积累的方式，鞭策学生进行自主教育，不断进步，成为合格的小学生。

四、工作要求

（一）各区教育局、各学校要成立家校联系工作领导小组和工作小组，负责统筹“家校”联系工作。

（二）各校要制定家校联系工作计划和方案。

（三）领导小组建立和完善学校“家校”联系管理制度、家校联系方案、工作小组完善“家校”联系登记。

（四）各学校要搞好家教材料的积累，建立健全家校联系工作档案。

